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ÁÅÇÏÅÊÈ, ÐÎËÜ ² Ì²ÑÖÅ ÃÐÎÌÀÄÑÜÊÎÑÒ² Ó 
ÇÄ²ÉÑÍÅÍÍ² ÒÀÊÎÃÎ ÊÎÍÒÐÎËÞ 

Â ÓÌÎÂÀÕ ÂÎªÍÍÎÃÎ ÑÒÀÍÓ

У статті досліджено особливості громад-
ського контролю за забезпеченням громадської 
безпеки. Виділено важливість громадського 
контролю за діяльністю державних органів та 
їх посадових осіб в умовах глобальних змін за-
конодавства, у тому числі децентралізації дер-
жавної влади. Проаналізовано думки сучасних 
учених стосовно питання громадського конт-
ролю та його застосування у сфері забезпечен-
ня громадської безпеки. Наголошено на необ-
хідності створення механізму запровадження 
громадського контролю за діяльністю суб’єктів 
забезпечення громадської безпеки. Зазначено, 
що метою реформи сектора національної без-
пеки й оборони повинна бути трансформація 
його в демократично контрольований і підзвіт-
ний механізм за умови наявності досконалої 
системи управління та контролю в межах ви-
конавчої влади й державного управління.
Відмічено необхідність громадського 

контролю за діяльністю суб’єктів забезпечення 
громадської безпеки в умовах війни Російської 
Федерації проти України. Зазначено про важ-
ливість контролю громадських об’єднань за ді-
яльністю державних органів з метою проти-
дії корупції. На теперішній час в Україні лише 
встановлюється реальний громадський конт-
роль за діяльністю державних органів та ор-
ганізацій. Це зумовлено перетвореннями в на-
прямку євроінтеграції, принциповими змінами 
в розподілі державного управління, у зв’язку із 
децентралізацією державної влади. Відмічено 
необхідність використання зарубіжного досві-
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ду у даній сфері, адаптуючи при цьому новітні 
механізми та методи громадського контролю 
до нинішнього законодавства України.
Ключові слова: громадська безпека, гро-

мадський порядок, громадський контроль, ві-
йна, воєнний стан, права та свободи людини 
і громадянина, забезпечення, державні органи, 
організації, суб’єкти забезпечення громадської 
безпеки.

Постановка проблеми
Громадський контроль за діяльністю 

посадових осіб державних органів та орга-
нізацій, що є суб’єктами забезпечення гро-
мадської безпеки має здійснюватися на за-
садах взаємодії та взаємодопомоги. Зазна-
чимо, що громадськість також є суб’єктом 
забезпечення громадської безпеки і гро-
мадяни нашої держави мають повне право 
бути не лише обізнаним щодо стану безпе-
ки, а безпосередньо брати участь у заходах 
і подіях, які стосуються її забезпечення, у 
тому числі шляхом контролю. Місцеві дер-
жавні адміністрації, правоохоронні орга-
ни повинні раціонально використовувати 
сили громадськості. У зв’язку із війною 
Російської Федерації проти України це пи-
тання значно загострилось та потребує но-
вих поглядів щодо дослідження.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Гаращук В. М. дослідив теоретико-
правові проблеми контролю та нагляду в 
державному управлінні. Битяк Ю. виділив 
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види нагляду: загальний та адміністратив-
ний. Медведенко С. В. дослідив поняття та 
форми громадського контролю за діяльніс-
тю Національної поліції України. Карпен-
ко О. О., Кудлінська К. О., Кузнєцова К. Є. 
встановили значення контролю і нагляду 
в умовах запобігання та протидії корупції 
в державних органах та органах місцевого 
самоврядування. Наливайко Т. В. надав 
характеристику громадському контролю 
в Україні як інституту громадянського сус-
пільства. Клочко А. М., Собина В .О. дослі-
дили громадський контроль за діяльністю 
поліції в Україні. Столбовий В. визначив 
поняття громадського контролю службо-
вих правовідносин у сфері національної 
безпеки України.

Не вирішені раніше частини              
загальної проблеми

Контроль передбачає можливість впли-
ву на підконтрольного суб’єкта, а гро-
мадський контроль дає можливість конт-
ролюючому суб’єкту вказати на недолі-
ки підконтрольного, без безпосередньо-
го втручання в процес усунення вказаних 
недоліків. Проте, однозначне визначення 
поняття «громадського контролю» в за-
конодавстві відсутнє, тому необхідним є 
з’ясування цього питання на законодавчо-
му рівні. Також існує чимало питань щодо 
запровадження єдиного чіткого механізму 
громадського контролю за діяльністю дер-
жавних та організацій. Особливого зна-
чення набуває контролю громадськості за 
діяльністю суб’єктів забезпечення громад-
ської безпеки у зв’язку із запровадженням 
в Україні воєнного стану, що пов’язано із 
війною Російської Федерації проти Украї-
ни. 

Таким чином, метою дослідження є 
характеристика громадського контролю за 
забезпеченням громадської безпеки. Вияв-
лення недоліків щодо його застосування, 
надання власних пропозицій стосовно їх 
усунення. 

Виклад основного матеріалу
Окрему увагу при дослідженні конт-

ролю та нагляду за діяльністю суб’єктів за-

безпечення громадської безпеки слід при-
ділити громадському контролю, оскільки 
зміни в законодавстві і тенденція розвитку 
такого виду контролю потребує ретель-
ного дослідження цієї проблематики. По-
годжуємось із думкою В. Столбового [1], 
який, досліджуючи тематику громадського 
контролю службових правовідносин у сфе-
рі національної безпеки, зауважив, що «в 
Україні процес контролю ще не є дійсно 
прозорим, а діяльність влади не завжди 
зрозуміла населенню. Закритість влади 
від громадськості, особливо у прийнятті 
управлінських рішень, є суттєвим гальмів-
ним фактором на шляху демократичних 
перетворень. Сучасне законодавство Укра-
їни надає певні можливості для взаємодії 
органів публічної влади з громадськістю, 
але технології та методи цієї взаємодії ще 
потребують свого впровадження та вдо-
сконалення». Учений відмітив, що систе-
ма «демократичного контролю» будь-якої 
держави є результатом її державного та 
політичного устрою, її історії та культурно-
го спадку. З одного боку, необхідно розро-
бити механізми, що приведуть у відповід-
ність законодавчі та конституційні тради-
ції будь-якої держави, з іншого боку, різні 
держави мають різні системи політичного 
устрою та досвід «демократичного контр-
олю». Тому не може бути єдиної моделі 
здійснення «демократичного контролю», 
як і не існує єдиної для всіх моделі «де-
мократичного контролю» службових пра-
вовідносин сфери національної безпеки, 
служіння інтересам держави і суспільства. 
Метою реформи сектора національної без-
пеки і оборони повинна бути трансформа-
ція його в демократично контрольований 
і підзвітний механізм за умови наявності 
досконалої системи управління та конт-
ролю в межах виконавчої влади й держав-
ного управління. Здійснення контролю не 
обмежується лише нормативно-правовою 
базою, що регламентує діяльність системи 
національної безпеки, і не тільки цивіль-
ним контролем, який повинен здійснюва-
тися над сектором безпеки та спільними 
діями під час організації та проведення 
сумісних операцій, спрямованих на поси-
лення стану національної безпеки. Цивіль-
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ний і демократичний контроль стосується 
певних принципів і цінностей, а отже, він 
повинен передбачати зміни в порядку ро-
боти органів влади та органів місцевого 
самоврядування, зокрема впровадження 
кодексу етики державного службовця для 
персоналу, що працює у сфері безпеки, за-
безпечення наявності професійних кадрів 
цивільних і політичних керівників для 
здійснення цивільного й демократичного 
контролю, посилення ролі громадянського 
суспільства в забезпеченні ефективного на-
гляду за сферою національної безпеки. 
Контроль є одним з інструментальних 

чинників демократичного державотворен-
ня [2, с. 74], а громадський контроль водно-
час виступає дієвим засобом стримування 
свавілля посадових осіб різних органів ви-
конавчої влади [3, с. 194]. У науковій літе-
ратурі поняття «громадський (соціальний) 
контроль» розглядається з позиції держав-
ного управління як гарантія, спосіб забез-
печення дисципліни та законності в діяль-
ності органів виконавчої влади, принцип, 
умова ефективної діяльності державного 
органу тощо [4, с. 44].
На думку Наливайко Т. В., громадський 

контроль – це організаційно-правова фор-
ма об’єднання громадян на добровільних 
засадах задля задоволення та захисту їхніх 
власних та громадських законних право-
вих, соціальних, економічних, творчих, ві-
кових, національно-культурних та інших 
спільних інтересів [5, с. 3]. На думку За-
харова Є. Ю., громадський контроль – пу-
блічна перевірка громадянським суспіль-
ством діяльності держави на відповідність 
проголошеним нею цілям, коригування 
цієї діяльності і самих цілей, підпорядку-
вання політики держави, діяльності її орга-
нів і посадових осіб інтересам суспільства, 
а також нагляд громадянського суспільства 
за діяльністю державних органів та орга-
нів місцевого самоврядування, спрямова-
ною на захист і забезпечення прав і закон-
них інтересів людини та фундаментальних 
свобод, на повагу до них [6]. 
Розглянемо громадський контроль за 

діяльністю Національної поліції як спеці-
ального суб’єкта забезпечення громадської 
безпеки. У зв’язку із змінами в законодав-

стві та кардинально новим напрямком ді-
яльності поліції, як органу, що надає по-
слуги населенню, це питання набирає ак-
туальності. Виникають нові форми конт-
ролю, які потребують законодавчого закрі-
плення, а також механізму впровадження в 
практику нових видів і форм контролю. Як 
зазначалося вище, однозначне визначення 
поняття «громадського контролю» в зако-
нодавстві відсутнє, тому з’ясування цього 
питання потребує звернення до наукових 
робіт сучасних учених. Деякі вчені, у тому 
числі Клочко А. М., Собина В. О. [3], виділя-
ють головні риси громадського контролю: 
здійснення громадськими організаціями 
та окремими громадянами; він є головною 
функцією громадянського суспільства; ши-
рокий вибір різноманітних форм громад-
ського контролю та ін. Але, аналізуючи ці 
два наведені поняття, можна знайти одну 
характерну відмінність. Контроль передба-
чає можливість впливу на підконтрольного 
суб’єкта. А громадський контроль дає мож-
ливість контролюючому суб’єкту вказати 
на недоліки підконтрольного, без безпо-
середнього втручання в процес усунення 
вказаних недоліків. Законом України «Про 
Національну поліцію» [7] встановлюються 
форми громадського контролю, до яких за-
раховано такі: 1) звіт про поліцейську ді-
яльність; 2) прийняття резолюції недовіри 
керівникам органів поліції; 3) взаємодія 
між керівниками територіальних органів 
поліції та представниками органів місце-
вого самоврядування; 4) спільні проєкти із 
громадськістю; 5) залучення громадськості 
до розгляду скарг на дії чи бездіяльність 
поліцейських. Законом України «Про На-
ціональну поліцію» [7] (ст. 86) встановлено, 
що з метою інформування громадськос-
ті про діяльність поліції керівник поліції 
та керівники територіальних органів по-
ліції раз на рік готують та опубліковують 
на офіційних веб-порталах органів поліції 
звіт про діяльність поліції. Проте, в дано-
му випадку про здійснення контрольних 
функцій не йдеться зовсім. Отримання 
інформації від органів державної влади, 
органів місцевого самоврядування можли-
ве і відповідно до інших законів України. 
Таке право передбачене Законами Укра-
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їни «Про звернення громадян» [8], «Про 
доступ до публічної інформації» [9], «Про 
демократичний цивільний контроль над 
Воєнною організацією і правоохоронними 
органами держави» [10]. У Законі України 
«Про звернення громадян» зазначено, що 
громадяни України мають право зверну-
тися до органів державної влади, місцево-
го самоврядування, об’єднань громадян, 
підприємств, установ, організацій неза-
лежно від форм власності, засобів масової 
інформації, посадових осіб відповідно до 
їх функціональних обов’язків із зауважен-
нями, скаргами та пропозиціями, що сто-
суються їх статутної діяльності, заявою 
або клопотанням щодо реалізації своїх со-
ціально-економічних, політичних та осо-
бистих прав і законних інтересів та скар-
гою про їх порушення (стаття 1). У тому ж 
законі у статті 19 зазначається обов’язок 
органів державної влади скасовувати або 
змінювати оскаржувані рішення у випад-
ках, передбачених законодавством Украї-
ни, якщо вони не відповідають закону або 
іншим нормативним актам, невідкладно 
вживати заходів до припинення неправо-
мірних дій, виявляти, усувати причини та 
умови, які сприяли порушенням. Таким 
чином, додаткове закріплення в Законі 
України «Про Національну поліцію» нор-
ми стосовно можливості отримання інфор-
мації від органів та підрозділів поліції не 
є важливим. Потребує регламентації саме 
механізм отримання інформації інформа-
ційних звітів від керівництва поліцейських 
підрозділів, алгоритм дій громадських ор-
ганізацій та окремих громадян у разі нена-
дання інформації, а також у випадку фор-
мального підходу до відповідей на запити, 
які мають місце в сучасному житті. 
Стаття 87 Закону України «Про Наці-

ональну поліцію» [7] передбачає прийнят-
тя резолюції недовіри керівникам органів 
поліції. Вказана стаття передбачає можли-
вість органів місцевого самоврядування, 
висловлювати незадоволення діяльністю 
поліції відповідного територіального під-
розділу. Але, говорячи про громадський 
контроль, неодноразово зустрічалася дум-
ка, що його суб’єктами можуть бути і пе-
ресічні громадяни, і громадські організа-

ції. Вказана стаття передбачає механізм 
прийняття резолюції недовіри керівнику 
поліції, діяльність якого, на думку громад-
ськості, не відповідає основним завданням 
діяльності поліції, варто наголосити, що 
контрольна діяльність громадськості буде 
здійснюватися через їх представників в ор-
ганах місцевого самоврядування, а безпо-
середній вплив на діяльність поліції відсут-
ній. Такий вплив можливий лише у судо-
вому порядку стосовно працівників поліції, 
які порушують права, свободи та інтереси 
держави, фізичних та юридичних осіб.
Статтею 90 Закону України «Про Наці-

ональну поліцію» передбачено залучення 
представників громадськості до спільного 
розгляду скарг на дії чи бездіяльність по-
ліцейських та до перевірки інформації про 
належне виконання покладених на них 
обов’язків відповідає одній з ознак гро-
мадського контролю – змозі безпосередньо 
впливати на діяльність поліції [7].
Залучення громадян до атестування 

поліцейських, а також участь представни-
ків громадськості в конкурсному відборі на 
посади поліцейських є важливою ознакою 
демократичних змін і прагнення держави 
до встановлення прозорих відносин пра-
воохоронних органів із населенням. Як 
зазначалося вище, формування кваліфіко-
ваного кадрового апарату до органів, що 
представляють собою суб’єкти забезпечен-
ня громадської безпеки, має надзвичайно 
важливе значення для побудови всієї сис-
теми громадської та національної безпеки. 
Громадський контроль у цьому випадку 
дозволить зменшити ризики корупції при 
конкурсному відборі, забезпечить прозо-
рість такого відбору, встановить потреби 
громадян до конкретної посади поліцей-
ського. Наказом Міністерства внутрішніх 
справ України від 17.11.2015 р. № 1465 [11] 
передбачено, що до складу атестаційних 
комісій можуть бути включені, за згодою, 
народні депутати України, представники 
громадських, правозахисних організацій, 
представники проєктів міжнародної тех-
нічної допомоги, громадськості та засо-
бів масової інформації за пропозиціями, 
які були отримані після розміщення від-
повідних оголошень на офіційних сайтах 
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Міністерства внутрішніх справ України 
чи органів поліції, та за наявності їхньої 
згоди. Керівниками територіальних орга-
нів поліції проводяться відкриті зустрічі 
із представниками органів місцевого само-
врядування на рівнях областей, районів, 
міст і сіл із метою налагодження ефектив-
ної співпраці між поліцією та органами 
місцевого самоврядування й населенням. 
На таких зустрічах працівники поліції ін-
формують населення про стан правопо-
рядку та рівень злочинності й розглядають 
фактори, що сприяють їх появі. Підготовка 
та виконання поліцією спільних проєктів, 
програм і заходів з іншими державними 
органами (насамперед місцевими держав-
ними адміністраціями) та громадськістю 
здійснюється для задоволення потреб на-
селення й покращення ефективності вико-
нання поліцією покладених на неї завдань. 
З метою формування позитивного іміджу 
поліції проводиться вивчення громадської 
думки [12, с. 34]. Головна мета громадського 
контролю – усунення та попередження при-
чин, які породжують цю невідповідність, 
забезпечення додержання об’єктами контр-
олю писаних та неписаних норм [13, с. 47].
Суб’єктами здійснення громадського 

контролю за діяльністю державних ор-
ганів та їх посадових осіб можуть бути як 
окремі громадяни, так і громадські орга-
нізації. Позитивним слід відмітити, що у 
зв’язку із розвитком інформаційних тех-
нологій інформація про діяльність місце-
вої влади, правоохоронних органів стає 
більш доступною для громадян, а грома-
дяни у свою чергу, є більш активними у 
вирішенні питань місцевого значення. Ви-
світлення нагальних проблем конкретних 
населених пунктів у соціальних мережах, 
висловлення недовіри до місцевої влади за 
допомогою санкціонованих мітингів спри-
яє більш якісній роботі органів місцевої 
влади, дозволяє звернути увагу вище сто-
ячих органів та керівників цих органів на 
проблеми регіонів і конкретних населених 
пунктів. Завдяки обміну та розповсюджен-
ню інформації стає можливим вплив гро-
мадськості на прийняття рішень органами 
місцевої влади, а також правоохоронними 
органами. 

Із початком повномасштабної війни Ро-
сійської Федерації проти України, Указом 
Президента України від 24 лютого 2022 
року в Україні було введено воєнний стан 
[14]. Статтею 1 Закону України «Про пра-
вовий режим воєнного стану» від 12 трав-
ня 2015 року № 389-VIII встановлено, що 
«воєнний стан» – це особливий правовий 
режим, що вводиться в Україні або в окре-
мих її місцевостях у разі збройної агресії 
чи загрози нападу, небезпеки державній 
незалежності України, її територіальній 
цілісності та передбачає надання відповід-
ним органам державної влади, військовому 
командуванню, військовим адміністраціям 
та органам місцевого самоврядування по-
вноважень, необхідних для відвернення 
загрози, відсічі збройної агресії та забез-
печення національної безпеки, усунення 
загрози небезпеки державній незалеж-
ності України, її територіальній цілісності, 
а також тимчасове, зумовлене загрозою, 
обмеження конституційних прав і свобод 
людини і громадянина та прав і законних 
інтересів юридичних осіб із зазначенням 
строку дії цих обмежень [15].У воєнний час 
на громадськість покладається значна від-
повідальність, люди створюють громадські 
об’єднання, які беруть участь у вирішенні 
важливих питань місцевого і державного 
значення в різних напрямках: соціально-
му, освітньому, культурному, екологічному 
тощо. Громадські об’єднання активно залу-
чаються до заходів, що стосуються проти-
дії корупції, або виступають ініціаторами 
таких заходів. Під час війни цей напрямок 
діяльності громадських об’єднань набуває 
особливої актуальності і необхідності. Від-
повідно до статті 1 Закону України «Про 
запобігання корупції» [16]. Громадські 
об’єднання відносяться до зовнішніх ка-
налів повідомлення про можливі факти 
корупційних або пов’язаних з корупцією 
правопорушень, інших порушень цього 
Закону, що здійснюється шляхом повідо-
млення інформації викривачем через фі-
зичних чи юридичних осіб, у тому числі че-
рез засоби масової інформації, журналістів, 
громадські організації, професійні спілки 
тощо. Також відповідно до статті 14 За-
кону України «Про запобігання корупції» 
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[16]. Громадські об’єднання мають право 
подавати кандидатури для участі в конкур-
сі з формування складу Громадської ради 
при Національному агентстві з питань за-
побігання корупції, але при умові, що такі 
об’єднання здійснюють діяльність у сфері 
запобігання та/або протидії корупції не 
менше двох років та мають підтвердження 
реалізованих ними проектів. Частиною 1 
статті 21 Закону передбачено участь гро-
мадськості в заходах щодо запобігання ко-
рупції. Визначено широкий перелік прав, 
які мають громадські об’єднання для запо-
бігання корупції. Із вищевказаного можна 
зробити висновок, що посилення значення 
громадськості в процесі прийняття суспіль-
но важливих рішень призвело до внесення 
змін до Закону України «Про запобігання 
корупції» [16] від 14 жовтня 2014 року, від-
повідно до яких суб’єктами, на яких поши-
рюється дія цього Закону, є у тому числі, 
представники громадських об’єднань.

Висновки
Зробимо висновок, що громадський 

контроль у сфері забезпечення громадської 
безпеки передбачає врегульований право-
вими нормами спосіб нагляду за діяльніс-
тю державних органів та посадових осіб із 
можливістю впливати на стан громадської 
безпеки в рамках законодавства. Проте, 
варто зауважити, що повноцінно таку ді-
яльність контролем назвати не можна, 
оскільки, на нашу думку, для здійснення 
контролю важливим є можливість притяг-
нення підконтрольного суб’єкта до юри-
дичної відповідальності. На теперішній час 
в Україні лише встановлюється реальний 
громадський контроль за діяльністю дер-
жавних органів та організацій. Це зумов-
лено перетвореннями в напрямку євроін-
теграції, принциповими змінами в розпо-
ділі державного управління, у зв’язку із 
децентралізацією державної влади. Війна 
Російської Федерації проти України значно 
активізувала громадськість нашої держави. 
Створюються громадські об’єднання різ-
ного роду направленості. Вони вирішують 
питання гуманітарного, освітнього, куль-
турного, психологічного характеру. Тому 
мають повноцінне право на здійснення 

контролю за діяльністю суб’єктів забезпе-
чення громадської безпеки. В умовах війни 
немає місця корупції чи зловживання вла-
дою, громадськість є ефективним інстру-
ментом протистояння цьому явищу. Проте, 
чимало суб’єктів забезпечення громадської 
безпеки дотримуються застарілих методів 
роботи, не відображають реальну статисти-
ку щодо своєї діяльності для громадськості, 
не усвідомлюють необхідність звітування 
перед населенням. Крім того, діяльність 
суб’єктів забезпечення громадської безпе-
ки в багатьох випадках пов’язана із отри-
манням, обробкою, обміном оперативної 
інформації, яка не повинна знаходитися 
в загальному доступі. Тому забезпечення 
нерозголошення такої інформації, не є пе-
решкоджанням громадського контролю, а 
є необхідною мірою для ефективної діяль-
ності конкретного суб’єкта забезпечення 
громадської безпеки.
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Yevdokimenko Serhii Anatoliiovych
PUBLIC CONTROL OVER THE 

ACTIVITIES OF PUBLIC SAFETY 
ENTITIES, ROLE AND PLACE OF THE 

PUBLIC IN IMPLEMENTING SUCH 
CONTROL IN TERMS OF MARTIAL LAW

The author of the article has studied spe-
cifi c features of public control over ensuring 
public safety. The author has singled out the 
importance of public control over the activi-
ties of state authorities and their offi cials in 
the context of global amendments in the leg-
islation, including the decentralization of state 
power. The opinions of modern scholars on 
the issue of public control and its application 
in the fi eld of ensuring public safety have been 
analyzed. The need to create a mechanism for 
the introduction of public control over the ac-
tivities of ensuring public safety entities has 
been emphasized. It has been noted that the 
aim of the reform of the national security and 
defense sector should be its transformation 
into a democratically controlled and account-
able mechanism, if there is a perfect system of 
governance and control within the executive 
branch of power and public administration.

The real public control over the activities 
of state authorities and organizations is being 
established at present time in Ukraine. It is 
due to the changes in the direction of Euro-
pean integration, fundamental changes in the 
distribution of public administration, in re-
lation to the decentralization of state power. 
The author has noted the need to eliminate 
the outdated approach to ensure public safe-
ty, since there are cases when offi cials of state 
authorities and organizations are not aware of 
the need to report to the public. The author 
has stressed the need to use international ex-
perience in this area, while adapting the latest 
mechanisms and methods of public control to 
the current legislation of Ukraine.

Key words: public safety, public order, 
public control, war, martial law, human and 
civil rights and freedoms, provision, state au-
thorities, organizations, entities that ensure 
public safety.


